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Einladung zur Sitzung des Ortschaftsrates 
 

Zur Sitzung des Ortschaftsrates am Mittwoch, den 
4. Dezember 2024 um 19:00 Uhr im Dorfgemein-
schaftshaus Raderach lade ich herzlich ein. 
 

Tagesordnung: 
 

1. Nutzungsänderung des bestehenden Ateliers 
im Garten- und Erdgeschoss in Ferienwohnung. 
Errichtung 2 Kfz-Außenstellplätze südlich des 
Grundstücks. Flst.Nr.: 187/1 
 
2. Bekanntgaben des Vorsitzenden 
 
3. Sonstiges 
 
 
Reiner Leopold, Ortsvorsteher 
 
An die öffentliche Sitzung schließt eine nichtöffent-
liche Sitzung an. 
 
Herzlichen Glückwunsch zum Geburtstag 
 
 

Am Montag, den 
16. Dezember 2024 feiert       
Herr Philipp Roland 
seinen 72. Geburtstag 
 

Am Donnerstag, den 
20. Dezember 2024 feiert       
Herr Alfred Kopp 
seinen 70. Geburtstag 
 
Wir wünschen Ihnen alles Gute für die Zukunft und 
einen schönen Tag im Kreise Ihrer Familie und 
Freunde.  
 

                                                                  Ihre Ortsverwaltung 
 
Adventsfeier des Seniorenkreises der 
Stadtteile Riedheim und Raderach am 
06.12.2024 


Die Narrenzunft Hugeloh lädt die Senioren/innen 
der Stadtteile Riedheim und Raderach am Freitag, 
den 6. Dezember 2024 um 14:00 Uhr zur Advents-
feier in das Vereinsheim in Hepbach ein. 

 
 

 
OB Blümcke: Terminplan für Vereidigung, 
Verpflichtung und Amtseinsetzung 
 
Zum 1. Dezember 2024 wird Simon Blümcke sein 
Amt als Oberbürgermeister in Friedrichshafen an-
treten.  
In der Sitzung am Montag, 18. November hat der 
Gemeinderat den weiteren Zeitplan für Vereidi-
gung, Verpflichtung und Amtseinsetzung festge-
legt: Die Vereidigung und Verpflichtung von Ober-
bürgermeister Simon Blümcke wird in der öffentli-
chen Sitzung des Gemeinderats am Montag, 9. De-
zember stattfinden. Stadtrat Bruno Kramer wird die 
Vereidigung und Verpflichtung als erster ehrenamt-
licher Stellvertreter des Oberbürgermeisters vor-
nehmen. Seine Stellvertreterin ist Stadträtin Ange-
lika Drießen.  
Die feierliche Amtseinsetzung erfolgt beim Jahres-
empfang am Sonntag, 19. Januar 2025. 
 

Der Ortschaftsrat Raderach wünscht Herrn 
Blümcke als OB einen guten Start in Friedrichsha-
fen und freut sich auf eine gute Zusammenarbeit. 
 
Infoveranstaltung Berufliches Gymnasium 
an der Droste-Hülshoff-Schule Friedrichs-
hafen 
 
Berufliches Gymnasium Human- und Lebenswis-
senschaftliches Profil  
Ziel: Allgemeine Hochschulreife - Abitur 
Profil: Lebens- und Humanwissenschaften mit den 
Richtungen  
o Biotechnologie 
o Ernährungswissenschaften 
o Gesundheitswissenschaften 
o Sozialwissenschaften 
Infoveranstaltung in der Aula: Donnerstag, 
05.12.2024 um 19:00 Uhr 
 
Weitere Informationsveranstaltungen zu allen 
Schularten mit offenen Klassenzimmern finden am 
23.01.2025 in der Droste-Hülshoff-Schule statt.  
Nähere Informationen und Programm unter 
www.dhs-fn.de 

Raderach aktuell  Friedrichshafen  
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Förderung für Klimaschutz in Friedrichsha-
fen geht weiter  
 

Gemeinderat beschließt Fortschreibung des 
Förderprogramms Klimaschutz 
Friedrichshafen soll bis 2040 klimaneutral werden – 
dafür braucht es die Mitwirkung aller Häflerinnen 
und Häfler. Daher fördert Friedrichshafen auch in 
den kommenden Jahren private Maßnahmen, die 
dem Klimaschutz zugutekommen. Seit mehr als 26 
Jahren unterstützt das Förderprogramm Klima-
schutz bereits Bürgerinnen und Bürger bei der Um-
setzung von Klimaschutzmaßnahmen. Jetzt hat der 
Gemeinderat das Förderprogramm zum 13. Mal 
fortgeschrieben.  
Ab Januar werden nicht nur neue Maßnahmen ge-
fördert und es fallen Fördermodule weg, es gibt 
auch höhere Fördersätze für Sanierungen. Neu ist 
außerdem, dass die Förderung auch für gewerblich 
genutzte Immobilien beantragt werden kann und 
die Beantragung einzelner Maßnahmen vereinfacht 
wird – zum Beispiel für Balkonkraftwerke. Der Fo-
kus der beschlossenen Richtlinie liegt jetzt auch da-
rauf, mehr Antragstellerinnen und Antragssteller zu 
bedienen und einkommensschwächere Haushalte 
besonders zu unterstützen. 
Neue Fördermodule und Änderungen bei der 
Antragstellung 
Bisher gab es bei der Förderung von Eigenstrom-
speichern Boni, die mit der Fortschreibung wegfal-
len. Dafür gilt die Förderung auch für Neubauten. 
Wer zusätzlich die Fassade zur Stromgewinnung 
nutzen möchte, kann eine Förderung von 500 Euro 
je Kilowatt Peak Leistung bekommen, maximal 
5.000 Euro. Wer in ein Balkonkraftwerk investiert, 
das eine Mindestleistung von 600 Kilowattstunden 
Leistung hat, kann künftig einfacher einen Antrag 
stellen. 
Bezuschusst wird ab Januar außerdem auch der 
Ausbau der Ladeinfrastruktur – also die Installation 
von Ladepunkten für E-Fahrzeuge – sowie das Auf-
stellen einer Fahrradgarage bei Mehrfamilienhäu-
sern mit mindestens drei Wohneinheiten. 
Ab 2025 ist außerdem für die meisten Maßnahmen 
eine Online-Beantragung möglich. Mit der Fort-
schreibung gibt es einen neu eingeführten Stichtag. 
Der Antrag muss ab 2025 vor dem 30. November 
gestellt werden.  
Neue Unterstützung für Inhaberinnen und Inha-
ber der Häfler Karte 
Inhaberinnen und Inhaber der Häfler Karte bekom-
men durch die Änderung der Richtlinie weitere För-
derungen. Wer zum Beispiel zu einem Öko-Strom-
vertrag mit 100 Prozent Öko-Strom wechselt, be-
kommt einen Einmalbonus von 100 Euro. Bei ei-
nem Altgerätetausch, zum Beispiel bei einem 
neuen Kühlschrank oder einer Waschmaschine, 
können 40 Prozent der Neuanschaffungskosten 
von der Stadt gefördert werden. Außerdem gibt es 
einen Zuschuss für den Öffentlichen Nahverkehr – 

derzeit sind das 20 Euro im Jahr für ein Deutsch-
landticket. Für den Kauf eines E-Lastenrads ver-
doppelt sich der Fördersatz und die Maximalförde-
rung für Inhaber der Häfler Karte. 
Fördermittel werden auf Schwerpunkte aufge-
teilt 
Das Budget des Förderprogramms wird ab 2025 in 
zwei Bereiche aufgeteilt: 70 Prozent stehen für Sa-
nierungsmaßnahmen zur Verfügung, 30 Prozent für 
die übrigen Förderbereiche. Ziel ist es, weitere An-
reize zur energetischen Sanierung von Gebäuden 
zu schaffen, da die Sanierungsquote noch zu nied-
rig ist, um die städtischen Klimaschutzziele zu er-
reichen. 
Schnellere Bearbeitung durch weitere Stelle 
Damit die Anträge schnellstmöglich bearbeitet wer-
den, wird im Amt für Stadtplanung und Umwelt eine 
bis Ende 2027 befristete Stelle nur für Bearbeitung 
der Förderanträge geschaffen. Bis die Stelle be-
setzt ist, wird auf die Hilfe externer Dienstleister ge-
setzt. 
Alle Informationen rund um das Förderprogramm 
Klimaschutz sind online unter  
www.förderprogramme.friedrichshafen.de und 
www.klimastadt.friedrichshafen.de zu finden. 
 
Radfahren auf der Uferpromenade wieder 
erlaubt 
 

Ab 1. Oktober bis 31. März darf auf der Uferprome-
nade wieder geradelt werden.  
Die Schilder, die darauf hinweisen, dass das Rad-
fahren auf der Uferpromenade nicht erlaubt ist, wer-
den abgebaut. Wie in den Vorjahren ist das Rad-
fahren über die Wintermonate bis einschließlich 31. 
März zwischen dem Graf-Zeppelin-Haus und dem 
Gondelhafen (auf Höhe Al Porto) erlaubt.  
 

Das Befahren der Uferpromenade mit Elektrorollern 
ist ganzjährig nicht gestattet. 
 

 
 

Winteröffnungszeiten auf dem Entsor-
gungszentrum Friedrichshafen-Weiherberg 
ab November 
 
Mit Ende der Sommerzeit stellt das Abfallwirt-
schaftsamt des Bodenseekreises seinen verlänger-
ten Samstagsbetrieb auf dem Entsorgungszentrum 
Friedrichshafen-Weiherberg bei Raderach ein. Von 
November 2024 bis Ende März 2025 gelten dann 
die Winteröffnungszeiten von 8:00 bis 12:45 Uhr. 
Ab April 2025 wird auch wieder samstagnachmit-
tags geöffnet sein. 
 
Die Öffnungszeiten auf den Entsorgungszentren 
Friedrichshafen Weiherberg, Tettnang-Sputenwin-
kel und Überlingen-Füllenwaid sind Montag bis 

Bodenseekreis  
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Freitag 8:00 bis 11:45 Uhr und 13:00 bis 16:45 Uhr 
und am Samstag 8:00 bis 12:45 Uhr. 
 
Weitere Infos auch im Internet unter www.abfallwirt-
schaftsamt.de 
 
Mitarbeiter*innen für die Betreuungsgrup-
pen für Menschen mit Demenz   
 

Das Deutsche Rote Kreuz Kreisverband Bodensee-
kreis e.V. bietet in Friedrichshafen und Uhldingen-
Mühlhofen Betreuungsgruppen für Menschen mit 
Demenz an. Betroffene können hier wöchentlich ei-
nen geselligen Gruppen-Nachmittag erleben, bei 
dem auf ihre individuellen Bedürfnisse eingegan-
gen wird, während die pflegenden An- und Zugehö-
rigen Entlastung erfahren. Für diese Gruppen su-
chen wir bürgerschaftlich engagierte Mitarbeiter*in-
nen (Leitung, Mitarbeit, Fahrdienst).  
Wir bieten unseren Helfer*innen umfassende Fort-
bildungsmöglichkeiten, fachliche Begleitung, ein 
freundliches Team, Austausch und eine Aufwands-
entschädigung. 
Bei Interesse kommen Sie gerne unter folgenden 
Kontaktmöglichkeiten auf mich zu: 
Armin Baur, Fachstelle Demenz 
07541 – 504126  
armin.baur@drk-kv-bodenseekreis.de 
 
Ehrenamtliche für Lernpatenschaften ge-
sucht 
 
Das Projekt LUChS – „Lernen und Chancen schen-
ken“ der Kinderstiftung Bodensee bietet Kindern 
und Jugendlichen die Möglichkeit zu einer besse-
ren Bildungsteilhabe. Hierfür suchen wir Ehrenamt-
liche in Friedrichshafen, Eriskirch, Meckenbeuren, 
Salem sowie im Deggenhausertal.  
 

Nicht alle Kinder und Jugendlichen haben die glei-
chen Bildungschancen. Vor 3 Jahren hat daher die 
Kinderstiftung Bodensee, gefördert durch Aktion 
Mensch, erfolgreich das Projekt „LUChS“ ins Leben 
gerufen, um einen Beitrag zu mehr Bildungsgerech-
tigkeit zu leisten. Dank der finanziellen Anschubun-
terstützung konnten so bereits 68 Kinder in einer 
Patenschaft wachsen. 
Patrick* besucht die örtliche Grundschule. Lesen 
und Schreiben fallen ihm schwer. Seine Eltern kön-
nen ihn bei schulischen Aufgaben nur schwer un-
terstützen. Patrick hat jetzt eine ehrenamtliche Pa-
tin, die sich einmal in der Woche für eine Stunde mit 
ihm trifft. Sie üben gemeinsam lesen und schrei-
ben, spielen Karten und sprechen über ihr gemein-
sames Hobby Sport. Patrick freut sich auf die Tref-
fen und genießt die Zeit mit seiner Patin. Auch die 
ehrenamtliche Patin erlebt die gemeinsame Zeit als 
bereichernd.  
Ehrenamtliches Engagement wird in der Kinderstif-
tung Bodensee wertgeschätzt und entsprechend 

begleitet. Dazu gehören die Organisation der Rah-
menbedingungen, das Anbieten von Schulungen 
und Austauschtreffen sowie eine Ansprechperson 
bei Fragen oder Problemen. Können Sie sich vor-
stellen, einem Kind oder Jugendlichen Zeit und so-
mit Chancen zu schenken? Dann melden Sie sich 
gerne bei Melanie Sprenger (sprenger.m@caritas-
dicvrs.de Tel. 07541 3000-75). Weitere Infos zum 
Projekt finden Sie auf der Homepage www.kinder-
stiftung-bodensee.de 
 
Katholische Kirche: 
Seelsorgeeinheit Markdorf 
 
Kirche St. Sigismund Hepbach 
 

 So. 01. Dezember 2024, 
9:00 Uhr, Eucharistiefeier zugleich Erst-
kommunioneröffnungsgottesdienst 

 
 Do. 05. Dezember 2024, 

18:00 Uhr, Nikolausfeier 
 
 So. 22. Dezember 2024, 

9:00 Uhr, Eucharistiefeier 
 
Kapelle Mariä Heimsuchung 
 

 Di. 17. Dezember 2024, 
19:00 Uhr, Eucharistiefeier/Jahrtagsmesse  
für die Verstorbenen im November und De-
zember in den Jahren 2014-2023: Wir beten 
für Lidwina und Josef Mainz und für die Ver-
storbenen der Familien Stehle und Huber. 
 

Kirche St. Jodokus Bergheim 
 

 Do 05. Dezember 2024, 
17:00 Uhr, Nikolausfeier 

 
 So. 08. Dezember 2024, 

9:00 Uhr, Eucharistiefeier zugleich Erst-
kommunionseröffnungsgottesdienst, an-
schl. Ewige Anbetung 
 

 So. 15. Dezember 2024, 
9:00 Uhr, Eucharistiefeier zum Patrozinium, 
mit Kirchenchor Bergheim-Hepbach 
 

Evangelische Kirche: 
Evangelische Kirchengemeinde Manzell 
 

 So. 01. Dezember 2024,  
10:00 Uhr, Gottesdienst (Präd. Warth), pa-
rallel Kinderkirche, anschl. Kirchenkaffee 
17:00 Uhr, Ökum. Abendgebet im Advent 
 

 So. 08. Dezember 2024,  
10:00 Uhr, Mitarbeiterdank-Gottesdienst 
und Kirchenjubiläum, Kinderkirche 
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 So. 15. Dezember 2024,  

10:00 Uhr, Familiengottesdienst mit Sing-
spiel „Das kann doch wohl nicht sein“  
 

 So. 22. Dezember 2024,  
10:00 Uhr, Gottesdienst mit Abendmahl 
 

 

 
 
Nach telefonischer Voranmeldung donnerstags 
von 18:30 Uhr bis 19:30 Uhr im DGH Raderach. 
 

                                                        Ihre Ortsverwaltung 
 
 
 

 
 

Es ist besser, ein Licht zu ent-
zünden, als über die Dunkelheit 
zu klagen. 
 

Konfuzius 
 

 
 
voraussichtlich am 20.12.2024 
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Anzeigen 
 
Stellvertretende Marktleitung (m/w/d) in 
Teilzeit gesucht 
 

Unser Tafel-Team besteht überwiegend aus ca. 40 
Ehrenamtlichen und einem hauptamtlichen Markt-
leiter. Zu seiner Unterstützung suchen wir eine/n 
engagierte/n stellv. Martkleiter/in in Teilzeit. 
 

Sie sind bereit, sich vormittags ca. 20 Stunden bei 
einer 4-5-Tage-Woche engagiert einzubringen. Sie 
sind flexibel und kommunikativ. Sie würden bei der 

Abholung gespendeter Lebensmittel und Hygiene-
artikel in unseren Partner-Betrieben mitwirken. 
Sie achten auf Hygiene und einen geordneten La-
denbetrieb, bringen unseren Kunden, die sich in ei-
ner wirtschaftlich schwierigen Lage befinden, Em-
pathie entgegen und arbeiten gerne mit den ehren-
amtlichen Helfern und dem Vorstand zusammen. 
Kenntnisse und Erfahrung in der Lebensmittelbran-
che sind von Vorteil, aber keine Voraussetzung. 
Sie haben den Führerschein Klasse B (Pkw) und 
sind körperlich fit. 
 

Wir, die Tafel Friedrichshafen, helfen Menschen 
und retten Lebensmittel vor Verschwendung oder 
dem Verfall – im Netzwerk vieler Tafeln in Land und 
Bund. Wir sind ein gemeinnütziger Verein. Im Vor-
stand der Tafel wirken die katholische und evange-
lische Kirche sowie die Stadt Friedrichshafen mit.  
 

Wir bieten die volle Unterstützung des Vorstandes 
sowie ein motiviertes und erfahrenes Team, eine 
sinnvolle, wichtige und abwechslungsreiche Tätig-
keit, die dem Gemeinwohl dient. Sie arbeiten in ei-
nem gut organisierten Tafel-Laden mit moderner 
und neuer Laden-Einrichtung auf 120 m², zwei 
Kühlzellen, Lagerräumen und einem Büro und zwei 
Tafel-Fahrzeugen. Sie erhalten einen fairen Lohn, 
eine gute Einarbeitung.  
 

Ihre Bewerbung richten Sie bitte ausschließlich per 
Post oder Mail an: 
 

Tafel Friedrichshafen e.V. 
Keplerstr. 27 
88045 Friedrichshafen 
TafelFN@t-online.de 
 
 
Adventliche Stunde in der Kapelle Mariä Heim-
suchung am 15. Dezember 
 

Nachdem unsere Kapelle nun wieder zur Verfü-
gung steht, möchte die Gymnastikgruppe die Rade-
racher Bürger/innen gerne wieder zu einer adventli-
chen Stunde mit Gedichten, Geschichten, Gesang 
und Musik, als Solo vorgetragen, und zum Mitsin-
gen in unsere Kapelle  
am Sonntag, den 15. Dezember um 17 Uhr  
einladen. Im Anschluss an die Feier gibt es dann 
auf dem Kapellenvorplatz Glühwein und Kinder-
punch sowie süße und pikante Waffeln. Bitte Trink-
becher mitbringen! 
 

Die Raderacher Gymnastikgruppe 
 
 
Wohnungssuche 
 

Für unsere/n Mitarbeiter/in suchen wir in Raderach 
eine 1-3 Zimmer-Wohnung oder ein Haus zur 
Miete. Mieter wäre die Krone, Familie Schrandt. 
Telefon 0171 9978758 oder 07544 3992 
Email: alexandra.schrandt@krone-raderach.de 

Sprechzeiten des Ortsvorstehers  

Der Spruch  

Nächstes Blättle  
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